
Valami vá l toz ik 
Ügy tűnik, hogy 1979 óta sokat változ-

tak folyóirataink. Nem szervezetileg vagy 
szerkezetileg, hanem a bennük megjelenő 
írások tar talmában. Napjainkban Kelet-
Közép-Európában talán egyedülálló az a 
történelmi önvizsgálat és az a gyakran 
igaztalanul hibáztatott konfl iktusra orien-
táltság, amí a publikációk egy jelentős ré-
szénél megfigyelhetők. Olyan folyamat ez, 
amely történelmünk és mai magyar való-
ságunk birtokbavételére irányul. Ezzel 
egyáltdlán nem azt akarom mondani, hogy 
a különböző történelmi okokból olykor-
olykor már bénulásig torzult társadalmi 

.nyilvánosságunk e része meggyógyult. Mert 
mi is itt, e középre szorult mérsékelt ég-
övi tájon az egészséges normális társadal-
mi fejlődés? 

A hatvanas évek végének progressziója 
leginkább esszéisztikusan megirt, ideoló-
gikus, gyakran messianisztikus indí t tatá-
sú írásokkal jelentkezett, a közgazdaság-
tan mellett a filozófia és szociológia terüle-
tén. A 70-es évek első felében eltűnt Lu-
kács-iskola — Heller Ágnes, Vajda Mihály, 
Márkus György1 vagy a szociológus Hege-
dűs András'2 és Szelényi István úttörő 
jellegű kutatásaira, nemzetközileg is is-
mert munkásságára gondolok itt. 

A 70-es években egyre inkább a „mi 
van" kérdése kerül t előtérbe a ,,mi legyen" 
kérdése helyett. Ez köszönhető volt az 
1968-as gazdasági reform lefékezése követ-
keztében jelentkező belső gazdasági gon-
doknak, amelyek növekedését és felszínre 
kerülését a világgazdasági válság meggyor-
sította. s az így alakult helyzet hathatós, 
reális megoldási terveket igényelt. A 70-es 
évek végére ú j r a hal lhat ják hangjuka t 
olyan gazdaságpolitikusok és közgazdászok, 
mint Tardos Márton, Nyers Rezső, Antal 
László. Megszületnek és kiadásra kerülnek 
jelentős közgazdasági elemzések: Kornai 
János: „A hiány"; Bauer Tamás: „Terv-
gazdaság, beruházás, ciklusok". A szicioló-
giában, miközben egyre inkább kiépül a 
tudominy hazai fogalomrendszere a 
társadalom megméretése kerül előtérbe; 
Létrejön, avagy újjászületik egy sor szak-
szociológia. jelentős eredményeket ér el 
Kulcsár Kálmán, Ferge Zsuzsa és Kolosi 
Tamás'1 a társadalmi s t ruktúrák k«»p*á-
sában. A politikával való foglalkozásban 
is előtérbe kerül a szakelem, szükségessé 
válik a politikai irányítás tudományossá-
gának növelése, egymás után látnak nap-
világot polit ikatudományi munkák. Ezek 
közül Bihari Mihály és Gombár Csaba* 
írásait lehet kiemelni. > , 

••ih'"- >' * • " 
A 70-es évek közepétől lassan tágabb 

körbe is . .^mert té válnak egy ú j irodalom-
tudományi megközelítés képviselőinek 
munkái : Bojtár Endréről, Horváth Iván-
ról, Szegedy-Maszák Mihályról, Zemplényi 
Ferencről, Szörényi Lászlóról, Veres And-
rásról. Balassa Péterről, Radnóti Sándorról 
van szó5. S miközben 13—16n/()-os lesz az 
évi infláció, és a kényvárak még ennél is 
gyorsabban emelkednek, megjelenik (ill. 
egyiket ú j r a felfedezik) három, elsősor-
ban értelmiségiek által forgatott regény: 
Ottlik Géza: Iskola a határon; Spiró 
György: Az Ikszek: Esterházy Péter: Ter-
melési regény. 

Az ú j gazdasági reformintézkedések elő-
készítői 1968^ tanulságaiból okulva egyre 
jobban odafigyelnek a gazdaságpolitikai 
műveleteket, elszenvedő társadalomra. Kik 
lehetnek egy reform bázisává és kik ellen-
feleivel? Milyen szociális feszültségeket 
okoznak a gazdasági, politikai változások 
és hogyan lehet ezeket ellensúlyozni? Mi-
közben ilyen kérdések egyre többször me-
rülnek fel, egyértelművé válik, hogy a 
gazdasági reformok egyidejűleg társada-
lompolitikai reformokat is kívánnak. E 
reformok előkészítése széleskörű társada-
lomtudományi vizsgálatokat igényel, a fel-
merülő kérdésekre csak történeti megkö-
zelítésben lehet ' választ adni. A társadal-
mi nyilvánosság zavarait, a deviáns jelen-
ségeket, az ún. hagyományos értékek vál-
ságát • kutatók a módszertani elmélyülés 
mellett kénytelenek a történelem felé for-
dítani. (Például Hankiss Elemér, Hankiss 
Ágnes tanulmányai.)" 

A' történelemtudomány megpróbál ja tisz-
tázni a magyar társadalom ú j - és leg-
újabbkori történetének legfontosabb kér-
déseit: Hanák Péter, az Osztrák-Magyar 
Monarchiával kapcsolatban. Ormos Má-
ria az első világháború utáni békekötések 
körülményeit, Juhász Gyula Magyarország 
második világháborús szerepét.7 

Más történészek a magyar társadalom-
fejlődés helyét 'keresik az európai és re-
gionális fejlődésben: Pach Zsigmond Pál, 
Bcrcnd T. Iván, Ránki György — gazda-
ságtörténeti kutatásaiból kiindulva." Szűcs 
Jenő a középkori történelem kutatója irta 
meg az elmúlt évtized legsikeresebb tör-
téneti esszéjét „Vázlat Európa három tör-
téneti régiójáról" címmel. Egy másik fon-

tos terület az, amely az utóbbi 40 év ma-
gyar történelmére nagy hatást gyakorló 
Szovjetunióbeli szocíalizmus-modell elő-
feltételeit, kialakulását és fejlődésének 
egyes kérdéseit vizsgálja. Idetartoznak 
Szvák Gyula. Tallár Ferenc, és Krausz 
Tamás publikációi." 

A fiatal értelmiségiek között talán a 
kul túr- és eszmetörténet iránti érdeklődés 
a legnagyobb. Ezek a fiatalok a marxiz-
mus reneszánszának elmúltával (mikor 
eszmetörténetivé „szelídülnek" klassziku-
saink elemzései és megállapításai, fokoza-
tosan eltűnik hivatkozási alapként való 
használatuk, s egyre több polgári szerző 
munká j a kerül lefordításra) szellemi ve-
zérfonál után kénytelenek nézni. Az 50-es 
évek által mélyen megsebzett magyar 
szellemi hagyományok — a népi, a keresz-
tény—konzervatív. a marxista — új rafe l fe -
dezése, kontinuitásának megteremtése és 
felhasználása nehéz feladat. Épp ezért 
indult meg a már -már elfelejtett nagy ma-
gyar politikai gondolkodók: Eötvös József, 
Szekfü Gyula, Szabó Dezső, Jászi Oszkár, 
Károlyi Mihály, Bibó István életműveinek 
feltárása.10 Ezen érdeklődés egy má-
sik iránya az ideológi^történeti feldolgozá-
sok felé fordul t : elsősorban Németh G. Bé-
la, Szabó Miklós Szilágyi Ákos és Ludassy 
Mária tanulmányaira gondolok.J* 

A 80-as évek eleje magyar szellemi éle-
tének talán legnépszerűbb témája a nem-
zet, a nemzeti identitás és a külföldön élő 
magyarság helyzetének kérdése. Ez nem-
csak szűk értelmiségi rétegeket, hanem a 
társadalom nagyobbik részét érdekli, egy-
részt mert több tízezer családnak van ha-
tárainkon túl élő rokona, másrészt társa-
dalmunk változásai közepette egy nagy ér-
ték- és identitásválságot él át. A némileg 
megnövekedett anyagi és szellemi autonó-
mia, a változóban lévő politikai nyilvános-
ság következtében a makroközösséghez va-
ló kötődés és másként vetődik fel. mint 
néhány évvel ezelőtt. Az ember számára 
mindennapi életében anyanyelve s a nem-
zeti szimbólumok által, érzelmein keresztül 
népéhez való kötődése a legkézenfekvőbb. 
E kérdésben ennek a megélésnek hogyan-
ja és miként je a fontos számunkra. Ebben 
segíthet az a történelmi önvizsgálat, ami-
ről az előbbiekben írtam. Ez segítheti egy 
tisztultabb közgondolkodás kialakulását , 
egy reális történelmi értékrend létrejöttét, 
amelyben az önbecsülés és a krit ikus ön-
ismeret állandóan megújuló egészséges 
szemléletet teremthet. 

• — — • Bárdi Nándor • » 
(A „Gondolatjel-ből) 
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Az elmúlt félévihez 
képest a BTK hall-
gatói szociális támo-

gatásának összege havi 
oJital7 Ft-ról 379 361 Ft-ra, 
tehát 5 %-kal csökkent. Az 
adat különösen megdöbben-
tő, ha figyelembe vesszük, 
hogy közben a kar hallga-
tóinak száma 567-ről 603 
főre növekedett (külföldiek 
nélkül), de ennél is sokkal 
fontosabb, hogy. hazánkban 
az infláció üteme a leg-
utóbbi hivatalos adat sze-
rint 9,1 «/,,-os volt. 

Ezen belül a diákokat az 
átlagosnál nagyobb mérték-
ben (1) érintő élelmiszer-
árak 15,6 %-ka l (1). a ru-
házati cikkek árai 11,6 % -
kai nőttek! (Tegyük hozzá, 
hocy az infláció rendkívül 
nehezen mérhető pontosan, s 
kSy közgazdászberkekben 
nem kis szkepszissel szokás 
fogadni a hivatalos adatot, 
mondván, hogy jó néhány 
százalékkal inkább alábe-
csül, mint fölé.) 

Szociális támogatás egy 
egyetemistára eső reálérté-
ke, vásárlóereje tehát egyik 
évről a másikra, még a hi-
vatalos 9 1 %-os adattal 
számolva is 19 n/0-kal csök-
kent! 

Annak ellenére, hogy a 
hallgatók száma nőtt, a szo-
ciális támogatásban része-
sülőké csökkent, ezért a tá-
mogatásban részesülők va-
lamivel kevésbé érzékelik a 
csökkenést. (Ha kizárólag 
velük számolunk, az ő egy 
főre jutó vásárlóerejük 
„csak" 13 %-kal csökkent.) 

Az 5 %-os csökkenés oka 
kézenfekvő: a szülői jöve-
delmek valamelyest emel-
kedtek (hogy mennyire, a r -
ról alább szólunk), így ki-
sebb összeget tesz ki a 
3600 Ft-ra, ill. szegediek 
esetében a 2900 Ft-ra való 
kiegészítés, aminek átlago-
san 88 %-á t kapják meg a 
hallgatók. (2) A csökkenés 
tehát teljesen „jogszerű. 
Annak, hogy kevesebb hall-
gató részesül szociális tá-
mogatásban, ugyancsak a 
szülök jövedelememelkedése 
az Mí.oka'fc»» hallgatók közül 
többen elérték a 3600 (ill. 

2900) Ft-os egy főre eső jö-
vedelmet, s így többé nem 
jogosultak a jut tatásra. 

Ha a szülői jövedelmek 
az inflációnál nagyobb mér-
tékben nőttek volna, akkor 
a 3600 Ft-os határ változat-
lanul hagyása indokolt len-
ne, hiszen a szülők többlet-
íövedelmükből pótolhatnák 
az egyetemistánál kiesőt, 
azonban tudjuk, hogy a 
hazai bérek növekedése is 
jó néhány százalékkal elma-
rad az infláció növekedésé-
től. Az anyagi szférában 
például — ipar, mezőgazda-

ság. sth. — dolgozóké mint -
egy 3%-kal. (Azt hangsú-
lyozni kell, hogy a 3600 Ft-

•• •r módosításáról, s a 
88n/0-ról, tehát a támoga-
tás összegéről, nem Szege-
den döntöttek.) 

Az átlagos egyetemista 
két dolgot tehet: vagy mint-
egy 1/5-veI több pénzt kér 
otthonról (s ilyen esetben 
nyilván családja „károsul"), 
vagy 1/5-vel kevesebbet fo-
gyaszt (például könyvet. De 
ne legyünk rosszindulatúak, 
takarékoskodni valóban 
nem csupán könyvvel le-
het. Lásd.: az ösztöndíj 
előtti két hétben a szó szo-
ros értelmében zsíros ke-
nyéren élő jó néhány egye-
.•imistát.) 

Néhány év óta megszok-
hattuk, hogy az illetékesek 
„érve" ehhez hasonló ese-
tekben ilyesmi: „sajnos ke-
vés a pénz. az ország nehéz 
gazdasági helyzetben van, 
szorosabbra kell húzni a 
n a d r á g s z í j a t . . . " Ez a válasz 
azonban két okból sem 
megnyugtató. (Kinek? kell 
szorosabbra húzni ? Miért 
van nehéz helyzetben?) Az 
egyik; semmi sem indokol-
ja, hogy egy társadalmi csó-
portba ebben az esetbeh 
az egyetemistákra — ilyen 

drasztikus módon hár í tsa-
nak á t társadalmi terheket. 
(Arról nem beszélve, hogy 
a társadalom számára hosz-
szú távon rendkívül há t r á -
nyos az a hatása, hogy 
miat ta a hallgatók tanulmá-
nyi munká ja is károsodik, 
— hiszen például egyre töb-
ben kényszerülnek év köz-
beni munkavál lalásra — 
ill., otthonról kapnak több 
pénzt, miért éppen ezeket 
az amúgy i$ nagy áldozato-
kat hozó családokat büntet i 
a szociálpolitika ilyen kirí-
vó módon. 

A másik ok kevésbé ké-
zenfekvő: ha minden tá r -
sadalmi csoport megfelelő 
érdekképviseleti szervein 
keresztül el tud ja érni azt, 
hogy életszínvonala ne csök-
kenjen, ez belekényszeríti a 
döntéshozókat a legracioná-
lisabb gazdasági cselekvés-
be. Ha nincsenek ilyen ha-
tékony érdekképviseleti 
csatornák, a terhek könnyen 
áthárí thatók az ily módon 
védtelen társadalómra. 

1 • * 0 1 %-os átlagos á r -
növekedést ui. a tá rsa-
dalom minden rétegé-
nek fogyasztása a lapján 
számít ják. Benne foglaltatik 
a tartós fogyasztási- cikkek 
stb. csekélyebb árnövekedé-
se is s ezek valamelyest 
ellensúlyozzák az élelmisze-
rek és a ruházat nagyobb 
á rnövekedési ütemét. A di -
ákok fogyasztási szerkezeté-
ben azonban ezek az át la-
gosnál kisebb hányadot fog-
lalnak el. következésképpen 
,•> í m « átlagosnál nagyobb 
mértékben érinti őket az 
infláció. 

2. A tavalyi évhez képest 
ugyan történt két csekély 
módosítás; a helybeliek 

f őre iutó jövedelmét 
2800 Ft helyett 2900 Ft- ra 
egészítették ki. ill. hallga-
tói» részesedésének arányát 
85%-ra emelték — azon-
ban, hogy ezek csupán tö-
redékét jelentették az ellen-
tétes irányú változásoknak, 
azt a 19%-os reálér ték-
csökkenés muta t j a a leg-
jobban. 

TOMKA BÉLA 
(A ,,Gondolatjel"-ből) 

A JATE-klub programja 
A hosszúnak tűnő vizsga-

időszak után februárban ú j -
ra megnyit ja kapu já t a 
JATE-klub. A klub vezetői 
öbb ú j sorozatot ígérnek és 

az eddig megszokott hétvégi 
disco programján is változ-
tattak. Aki már belekóstolt 
a február 2-i disco-varieté 
ízébe, jól tudja , hogy ezen-
túl videó filmvetítés ég a 
kisterem megnyitása szélesí-
ti a kínálatot. Az ú j szom-
bati nyi tvatar tás: 19—02-ig. 

Akik másfa j ta táncél-
ményt kívánnak, minden 
bizonnyal részt vettek az 5-i 
táncházon, ahol a JATE— 
Olajbányász néptánccsoport 
talpa alá a Fabatka Banda 
húzta a nótát. Aki még nem 
tudná: február elejétől 
minden hónap első és má-
sodik keddjén tánctanítás 
is szerepel a programon. 
Üj sorozat indul február 7-
án, a „Mozog-e?" című és 
Beszélgetések a magyar 
kultúrától alcynű műsor. 
Este nyolc órától Érdi Sán-
dor és Szegvári Katalin, a 
Stúdió '85 munkatársa i vj • 

tak a vendégek. 

8-án Ionesco Kopasz éne-
kesnőjét lá that ják az érdek-
lődők, valamint 21 órától 
Schmidt Magda önálló est-
jét. Végleges megoldás. 9-
rn Kfik(i«ri-disc.o a nngvte-
•. ml« ii, a niinklí.sjpn i /or-
'•i th András szolgállatja a 

nét. Az est fénypont ja a 
Círease című vidao fi n lr 
.> 'igetése. 

A hétvégi szünet u i':.. 
! i -én a Spor tmuc k e r e k -
ben. Kaszás Gábort, a 
SZEOL AK labdarúgó-
szakosztályának vezető ed-
zőjét, valamint Szabó Gyu-
la és Gruborovics Tibor 
labdarúgót lá t ja vendégül 
Balogh Tamás, a Délma-
gyarország sportújságírója. 
Másnap Alexa Tamás, a 
Magyarország című folyó-
irat munkatársa vezeti a 
külpolitikai kört. Címe: 
Várható és váratlan esemé-
nyek. Mindkét program 20 
órakor kezdődik. 

Szintén este 8 órakor ve-
títik 13-án Szabó István ú j 
f i lmjét , a kétrészes Redl 
ezredest (a főszerepben 
Klaus-Maria Brándauer) és 
ebben az időpontban kezdi 
műsorát a Benkó-Dixieland 
is, egy nappal később, 15-
én a Halloderozikate mozi 
keretében Antonioni f i lm-
jét nézhetik meg az érdek-
lődők: Egy nő azonosítása. 

A szombat este azután 
ú j r a a 19—02-es disco va-
rié ceé. A nagyteremben 
Horváth András, a miniben 
Kakuszi Béla a fölállás. 
Videón a Bosszúvágy című 
amerikai f i lm látható. A 
jazz rock kedvelői 18-án 

Lászlót és barátait hall-
ga tha t ja este 8 órától. A Fal 
Mögött című nagylemez élő 
hemutrtó.ián Dés László 
(szaxofon), Solti János 
(dobok), Karácsony János 

(gitár), Szakcsi Lakatos Bé-
la (zonoora), Friedrich Ká-
roly (pozan), Gőz László 
(pozan), Tóth Tamás (bassz), 
László Attila (gitár), Hor-
váth Kornél (ütök) műkö-
dik közre. 

Másnap fél 8 órától tánc-
ház, 20-án 5 órától a la-
punk címoldalán is meghir-
detett fó rum lesz a program. 
Este 8 órától a Bemutató-
moziban az Aranyoskám 
(Tootsie) című fi lm pereg. 
Rendezte: Sidney Pollack, 
a főszerepben Dustin Hoff-
man és Jessica Lange. 21-én 
20 órától a Történész Kör 
témája az őszirózsás fo r ra -
dalom (közép-európai ki-
tekintés). Vezeti dr. Hajdú 
Tibor, a Történet tudományi 
Intézet munkatársa . 

Február 22-én Cseh Ta-
más műsora, a Jóslat. Más-
nap 19—02-es disco varieté. 
A nagyteremben Andó Ist-
ván, a kicsiben Horváth 
András. Videó filmen a 
Földi űrutazás. 25-én a Do-
mino egyesület Sárga misz-
térium c ímű. darab já t lát-
ha t ják az érdeklődők. A 
kétrészes elektronikus rock-
pantomin előadója Köllő 
Miklós. 

Másnap a „Mozog-e?" 
sorozat második hul lámá-
ban a Lesznek-c újra nép-
főiskolák? kérdésre vá la -
szolnak a vendégek. A ján-
lott irodalom a Forrás t a -
valyi decemberi száma. 
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